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一、实质性程序的含义和要求

（一）实质性程序的含义

实质性程序是指用于发现认定层次重大错报的审计程序。包括细节测试和实质性分析程序。

【强调】无论评估的重大错报风险结果如何，注册会计师都应当针对所有重大类别的交易、账户余额和披露

实施实质性程序。

（二）针对特别风险实施实质性程序

1.如果认为评估的认定层次重大错报风险是特别风险，注册会计师应当专门针对该风险实施实质性程序。

2.如果针对特别风险实施的程序仅为实质性程序，注册会计师应当实施细节测试，或将细节测试和实质性分

析程序结合使用，以获取充分、适当的审计证据。

【原因】为应对特别风险，需要获取具有高度相关性和可靠性的审计证据，仅实施实质性分析程序不足以获

取有关特别风险充分适当的审计证据。

总结：

类型 控制测试
实质性程序

可行性
实质性分析程序 细节测试

所有重大类别

交易、账户余

额和披露

√ √ × √

√ × √ √

√ √ √ √

× √ × √

× × √ √

√ × × ×

特别风险

× √ × ×

√ √ × √

× × √ √

【单选题•2021】下列有关控制测试和实质性程序的说法中，错误的是（ ）。

A.无论是否实施控制测试，注册会计师均应当对所有重大类别

交易、账户余额和披露实施实质性程序

B.如果认为仅通过实施实质性程序无法获取充分、适当的审计



证据，注册会计师应当实施控制测试

C 注册会计师可以针对同一交易同时实施控制测试和实质性程

序，以达到实现双重目的

D.注册会计师应当对特别风险同时实施控制测试和实质性程序

答案：D
解析：选项 D：如果认为评估的认定层次重大错报风险是特别风险，注册会计师应当专门针对该风险实施实

质性程序。如果针对特别风险实施的程序仅为实质性程序，这些程序应当包括细节测试。

【单选题•2013】下列有关针对重大账户余额实施审计程序的说法中，正确的是（ ）。

A.注册会计师应当实施细节测试

B.注册会计师应当实施控制测试

C.注册会计师应当实施实质性程序

D.注册会计师应当实施控制测试和实质性程序

答案：C
解析：无论评估的重大错报风险结果如何，注册会计师都应当针对所有重大类别的交易、账户余额和披露实

施实质性程序。

【多选题•2019】下列有关与特别风险相关的控制的说法中，正确的有（ ）。

A.注册会计师应当了解和评价与特别风险相关的控制的设计情

况，并确定其是否得到执行。

B.如果被审计单位未能实施控制，以恰当应对特别风险，注册

会计师应当针对特别风险实施细节测试。

C.如果注册会计师实施控制测试以后认为与特别风险相关的控

制运行有效，对特别风险实施的实质性程序可以仅为实质性

分析程序。

D.对于与特别风险相关的控制，注册会计师不能利用以前审计

获取的有关控制运行有效性的审计证据。

答案：ABCD

二、实质性程序的性质

（一）实质性程序的性质的含义&适用性

实质性程序的性质是指实质性程序的类型及其组合，包括细节测试和实质性分析程序。

类型 含义 适用性

细节测试

细节测试是对各类交易、账户余额和披露的

具体细节进行测试，目的在于直接识别财务

报表认定是否存在错报

细节测试被用于获取与某些认定相关的审

计证据，尤其是在存在或发生、计价认定的

测试

实质性

分析程序

实质性分析程序从技术特征上讲仍然是分

析程序，主要是通过研究数据间关系评价信

息

实质性分析程序通常更适用于在一段时间

内存在可预期关系的大量交易

（二）细节测试的方向

1.在针对存在或发生认定设计细节测试时，注册会计师应当选择包含在财务报表金额中的项目，并获取相关



审计证据（逆向查询）；

2.在针对完整性认定设计细节测试时，注册会计师应当选择有证据表明应包含在财务报表金额中的项目，并

调查这些项目是否确实包括在内（正向检查）。

（三）设计实质性分析程序时的考虑因素

1.对特定认定使用实质性分析程序的适当性；

2.对已记录的金额或比率作出预期时，所依据的内部或外部数据的可靠性；

3.作出预期的准确程度是否足以在计划的保证水平上识别重大错报；

4.已记录金额与预期值之间可接受的差异额。

【单选题•2016】下列有关实质性程序的说法中，正确的是（ ）。

A.注册会计师应当针对所有类别的交易、账户余额和披露实施实

质性程序

B.注册会计师针对认定层次的特别风险实施的实质性程序应当包

括实质性分析程序

C.如果在期中实施了实质性程序，注册会计师应当对剩余期间实

施控制测试和实质性程序

D.注册会计师实施的实质性程序应当包括将财务报表与其所依据

的会计记录进行核对或调整

答案：D
解析：教材原文：注册会计师实施的实质性程序应当包括下列与财务报表编制完成阶段相关的审计程序：1.
将财务报表与其所依据的会计记录进行核对或调整，2.检查财务报表编制过程中作出的重大会计分录和其他

调整。


